



THE PUZZLE OF DISCUS & NATURE AQUARIUM

七彩神仙與水草生態缸的迷思

專・題・報・導

文字／陳弘哲 攝影／王金郎 版面構成／阮靜宜

每個人都認同七彩神仙與水草生態缸，是淡水魚缸中最吸引人的兩樣事物，但是要把它們放在一起欣賞時，很多專家及水族館老闆，無論是專精於七彩神仙還是水草缸，個個都搖頭，這到底是怎麼一回事呢？



AQUARIUM
WORLD MAGAZINE

- 一個美麗的七彩神仙水草生態缸，美麗的水草不僅能創造一個更適合七彩生活的生態環境，更能襯托出熱帶魚之王的雍容華貴。

水

草生態缸很美！相信這是每一個逛過水草專賣店的人都會認同的一件事，七彩神仙很美，相信也是每一個參觀過七彩神仙專賣店的人異口同聲的答案，但是若我們向水族館老闆談及要把七彩神仙養在水草生態缸中時，無論是七彩專賣店，還是水草專賣店，得到的答案，通常是認為您大概頭腦有些問題，無藥可醫了！那麼是不是七彩神仙，就一定無法養在水草生態缸中嗎？

其實他們認為會出現的問題有下列幾點：

1. 在店老闆的認知上，水草缸水溫一般維持在較低溫，像24~26°C之間，會長得比較好，而七彩神仙一般需在28~30°C，才會長得健康，比較快。
2. 七彩神仙由於對寄生蟲敏感，因此通常需要定期下治寄生蟲的藥物，來預防感染，而所下之藥物，是否會對同一缸中的水草，會造成影響，尚是個未知數。
3. 一般水草缸需定期施肥，才能維持植物持續成長，而這些肥料，會不會對七彩神仙魚，產生影響，這又是



- 一般常見的七彩神仙裸缸，魚隻比較容易被驚嚇，顯現不出自然輕鬆的一面。

另一個疑慮。

4. 一般七彩神仙，大都餵食冷凍的人工餌料(漢堡)，因為製作方法上之限制，因此在水中溶失的很快，使得水質很快的惡化，因此必須每天或每餐後都需抽底換水，有時甚至是換水百分之百，如果一天不換，可能就會出事，而水草缸底部密植水草，使得抽底換水之事，幾乎成為不可能的任務。
5. 七彩神仙的排泄量相當大，可能會影響水草水族箱的營養平衡，導致藻類異常增生，破壞美感。

要解決這些疑問，我們先回到七彩神仙的原產地，讓大自然來提出它的看法。

七彩神仙的原產地

七彩神仙的原產地在亞馬遜河，為全世界最大河流域，共可分成白水域與黑水域，而七彩神仙的主要產地在白水域，此地的年均溫在26°C，pH值在6.4~6.9，導電度在60 μS/cm，但是在雨季時，相信酸鹼值會轉變成鹼性，水溫也會大幅下降，在這些盛產七彩神仙的河床及近岸邊的淺水域，長滿了大量且多樣的水草，在這美麗的水域中，有許多大小不同的燈科魚類，悠遊其中。如果依上面原產地的敘述，我們不難發現在七彩神仙的天然環境，本身就存在著大量水草，那就是說七彩神仙與水草在大自然中，是可以和平共存的，既然是這樣把七彩神仙養在水草缸中，不就是天經地義的嗎。

或許有人會說在那麼高的溫度，水草會養得漂亮嗎？這基本上與草種的選擇有關，只要選擇耐高溫的草種，像原產於亞馬遜河流域的皇冠草類，自然可以忍受七彩神仙缸中較高的溫度，更何況台灣到了夏天，一般水溫都在28°C以上，那不就代表是如果到了台灣夏天，應該所有的水草缸都會出現問題。

再來那就是七彩神仙魚需要養在28°C以上嗎？能不能低一點？依前段所言，在原產地的平均水溫也不過在26°C而已，在台灣一般業者都會建議養在28°C以上，有些甚至於會將水溫提高至30°C。因為在經驗中，高溫下七彩神仙魚會成長的比較快，這樣會比較容易在短時間內把魚養到可販售的體型，減少飼料成本與死亡的風險。但是這是一種揠苗助長的行為，在高溫的環境中一般魚隻對疾病與水質抵抗力會減弱，特別是氨在高溫環境下毒性會增加，因此不得不以大量換水的方法來排除水中氨，在一般消費者的家中，大概是沒有必要依這種違背自然法則的方式，冒著危險來飼養七彩神仙。

寄生蟲藥物對水草之影響

在很多關於七彩神仙的書籍中，都提到一件事，那就是七彩神仙對於體外寄生蟲，向來抵抗力就很差，也就是對寄生蟲敏感，因此下藥來驅除寄生蟲，在所難免。其實並不是完全沒有辦法避免寄生蟲的侵



- 七彩神仙對寄生蟲比較敏感，需要特別留意，圖為患黑死病的七彩神仙。

襲，有幾個關鍵需要掌握：

1. 在高溫的環境中，寄生蟲由於生理代謝速度快，因此繁生的也快，因此很快就會繁生至可致病的數量，導致魚隻生病，因此如果將溫度降低，可以避免一些寄生蟲的危害。

2. 如果在新魚進缸前，先執行一次檢疫手續，使得外來的寄生蟲，不易進入魚缸繁生，如此一來，發病的機率將大幅降低。



- 為避免將病源帶入魚缸中，最好在新魚未入缸前，先進行一段時間的檢疫，比較安全。



3. 由於寄生蟲在寄生到寄主前，是在水中漂流的，因此如果我們利用紫外線殺菌燈，將漂浮在水中的寄生蟲殺滅，或消弱其致病力，都可以使寄生蟲的危害，降至最低。當然我們也不能保證一定就不會發生寄生蟲疾病，免不了要下藥，一般來講治寄生蟲的藥物有好幾類，某些對硝化系統及水草都有殺傷力，有些則是利用阻斷寄生蟲之生理機制，使得寄生蟲死亡，這些藥物，對水草及硝化系統幾乎沒有傷害，因此對水草缸來說是很好的治寄生蟲藥物，所以下藥對水草缸生態來說，不是一個那麼嚴重的問題。

水草肥料對七彩神仙之影響

其實水草肥料對七彩神仙的影響並不大，一般配製良好的水草肥料，對水中水質像pH值，軟硬度的影響，都不會嚴重到會使七彩神仙生病或中毒。因為一般所選用的成分，本來就會被水草利用，所以一般水草缸種植密度很高，成長良好時，水中會出現營養鹽不足現象，換言之，此時的水草處於飢餓狀態，一旦添加肥料下去，大部分會很快被飢餓的水草吸收，如此一來，影響程度更低。在這方面，最怕廠商以工業級原料，來配製肥



料，由於其中純度比較差，含有一些雜質，這些雜質有可能對七彩神仙是致命的毒物。因此在使用藥物或肥料時，一定要慎選有信譽的廠商所出產的商品，而不要圖便宜，選用不知名的廠商。因為這些有信譽的廠商，為維持自己的商譽，在正式生產上市前，都會進行一段時間的生物臨床實驗，來確認其藥效，並模擬消費者在使用時會發生的問題，預先提出解決方式。有些廠商更設有專線或網站，供使用者詢問，如此一來，更能保障消費者之權益。



- 在七彩神仙水草生態缸施用肥料或治療藥物，需慎選有商譽廠商的商品。

七彩神仙餵食漢堡對水草之影響

餵食漢堡時，大量溶出的有機物，對整個魚缸生態系統，是極大的污染源，不但會消耗水中溶氧，促進細菌繁生，使得七彩神仙環境中致病微生物的數量昇高，增加感染的機率，而分解所形成的大量含氮化合物，更會使得水族箱優養化，使得藻類大量繁生，破壞原有美感，其實漢堡之發展，已有十幾年的歷史，在當時，因為人工乾燥飼料的製作技術與七彩神仙營養研究尚未成熟，所以沒有針對七彩神仙專用之人工飼料可資利用，因此不得不自行配製漢堡，以求符合七彩神仙的成長需求。但近幾年飼料與營養需求研究與當年已不可同日而語，符合七彩神仙營養需求且七彩神仙嗜食之人工飼料，早就開發成功上市，因此何苦要一直使用這種不方便又污染性的飼料，然後天天忙著換水當魚奴，所以只要



- 餵食漢堡會造成水質嚴重混濁污染會使得水族箱優養化，使得藻類大量繁生，也會促進細菌繁生，使得環境中致病微生物的數量昇高，增加七彩神仙感染的機率。

改用人工飼料這個問題就會迎刃而解。

在七彩神仙缸種植水草的好處

當然在七彩神仙缸中種植水草，除了美化七彩神仙缸以外，還有下列因素，讓我們覺得把七彩神仙養在水草缸中，會比養在裸缸中更好。第一個原因是這種飼養方式是最符合自然生態與休閒生活的方式，水草在白天會進行光合作用，產生大量的氧氣，增加水中溶氧，使得七彩神仙更活潑，而植物的根深入砂層，也會提供相當的溶氧給底層的細菌，使得底層的生化反應，朝氧化方向進行，避免因氧氣不足，產生厭氧還原反應，產生硫化氫等致命毒物，也就避免了底砂變黑的夢魘；再來水草會從水中吸取礦物質，間接避免了因礦物質累積，導致水中硬度提高的問題，維持水中的硬度的穩定；第三、水草在生長時會消耗大量的硝酸鹽，因此可以考慮當作天然的水質清淨器來使用。因此可以把頻繁的換水次數降低，轉而利用這些時間，坐在魚缸前，好好的享受一下大自然之美。第四、水草提供了適當的遮蔽物，對於容易驚慌的七彩，提供了相當程度的保護，可以讓七彩在光照與陰暗處自由游動，對減低七彩的緊張有相當大的幫助，在美麗水草襯托之下，精神安定的七彩神仙，在體色上通常會有更艷麗的表現。第五、提供了比較自然的棲息環境，更提供了大量的產卵場，同時也減少七彩神仙卵白化的機率，對於想親眼目睹七彩神仙親魚幫小魚哺乳的人，增添了成功的機率。



- 水草提供了適當的遮蔽物，對於容易驚慌的七彩神仙，提供了相當程度的保護，對減低七彩神仙的緊張，有相當大的幫助。圖為受到驚嚇躲入水草陰影下的七彩神仙。

結語

經過我們這一番討論下來，相信大家對把七彩神仙與水草缸之美同時欣賞的可能性，會有更多的認識，無論是基於自然生態的觀點，或是純粹只考慮到美觀，在七彩神仙養在水草缸中，都比兩者分開來的更有意思，我們也希望各位七彩神仙或水草專家，把您的興趣擴展到另一個領域來，從一個魚類或水草玩家，昇華成一個水族藝術家。